
Renowacje fasad 
Renowacja fasady klinkierowej, szczególnie gdy występują pęknięcia i konieczność wymiany 
cegieł, wymaga staranności i odpowiedniego podejścia. Poniżej znajduje się opis wykonania 
prac, uwzględniający wszystkie kluczowe aspekty. 

Opis wykonania renowacji fasady klinkierowej 

Proces renowacji fasady klinkierowej można podzielić na kilka głównych etapów: 

Etap 1: Ocena stanu technicznego i przygotowanie 

1. Inspekcja: Dokładna ocena zakresu uszkodzeń, identyfikacja przyczyn pęknięć (np. 
osiadanie budynku, uszkodzenia mechaniczne) oraz ocena stanu spoin i pojedynczych 
cegieł. 

2. Planowanie i materiały: Dobór odpowiednich materiałów: nowych cegieł klinkierowych 
(o zbliżonym kolorze i fakturze do istniejących), zaprawy murarskiej i fugowej (najlepiej 
trasowej, elastycznej, odpornej na warunki atmosferyczne, o odpowiednim kolorze), a 
także środków do czyszczenia i impregnacji. 

3. Przygotowanie stanowiska pracy: Zabezpieczenie terenu, rozstawienie rusztowania 
oraz przygotowanie niezbędnych narzędzi (młotek, dłuto, szlifierka z tarczą diamentową, 
kielnia, paca, szczotki druciane, myjka ciśnieniowa, mieszadło, wiadra). 

Etap 2: Usunięcie uszkodzonych elementów 

1. Skuwanie spoin: Ostrożne usunięcie zaprawy wokół uszkodzonych cegieł za pomocą 
dłuta, młotka lub szlifierki z wąską tarczą. Ważne jest, aby nie uszkodzić sąsiednich, 
zdrowych cegieł. 

2. Wyjęcie cegieł: Po usunięciu spoin, uszkodzone cegły należy delikatnie wykuć lub 
wyjąć. W przypadku silnych pęknięć, może być konieczne usunięcie fragmentu muru, 
aby zapewnić stabilność naprawy. 

3. Oczyszczenie wnęk: Dokładne usunięcie starej zaprawy, kurzu i luźnych fragmentów z 
powstałych wnęk. Podłoże powinno być czyste i stabilne. 

Etap 3: Naprawa i uzupełnienie muru 

1. Wypełnienie pęknięć (jeśli dotyczą struktury): W przypadku głębszych pęknięć w 
strukturze muru, można zastosować technikę "spinania muru" poprzez umieszczenie 
prętów ze stali nierdzewnej w poziomych nacięciach i zalanie ich specjalną zaprawą. 
Mniejsze pęknięcia można wypełnić elastyczną masą naprawczą z włóknem szklanym. 

2. Osadzenie nowych cegieł: Wnęki należy zwilżyć wodą, aby zaprawa miała odpowiednią 
przyczepność. Nowe cegły osadzić na świeżej zaprawie murarskiej, dopasowując ich 
położenie do reszty fasady. Należy zwrócić uwagę na zachowanie odpowiednich, 
równych spoin. 

3. Wiązanie i schnięcie: Pozostawienie zaprawy murarskiej do pełnego związania i 
wyschnięcia zgodnie z zaleceniami producenta. 



Etap 4: Fugowanie i wykończenie 

1. Przygotowanie do fugowania: Po związaniu zaprawy, usunąć nadmiar materiału z lica 
cegieł i spoin. Powierzchnię można delikatnie oczyścić suchą szczotką. 

2. Fugowanie: Zastosowanie specjalnej zaprawy fugowej do klinkieru. Klinkier często 
fuguje się metodą półsuchą, co oznacza użycie gęstoplastycznej, wilgotnej masy, którą 
wciska się w spoiny za pomocą pacy lub kielni. Metoda ta zapobiega powstawaniu 
wykwitów. 

3. Profilowanie fug: Po lekkim przeschnięciu, fugi należy odpowiednio ukształtować (np. 
na płasko lub wklęsło) za pomocą specjalnego profilownika lub kawałka węża 
ogrodowego. 

4. Czyszczenie i impregnacja: Po całkowitym wyschnięciu fug (zwykle po kilku dniach), 
fasadę należy dokładnie oczyścić z ewentualnych zabrudzeń i resztek zaprawy (można 
użyć specjalistycznych środków do czyszczenia klinkieru). Następnie zaleca się 
zaimpregnowanie całej powierzchni dedykowanym środkiem, co zabezpieczy ją przed 
wnikaniem wody, brudem i powstawaniem wykwitów. 

Przestrzeganie tych etapów zapewni trwałą i estetyczną renowację fasady klinkierowej. W 
przypadku poważnych uszkodzeń konstrukcyjnych zaleca się konsultację z inżynierem 
budownictwa. 

 


